

岛是祖国的岛，海是祖国的海，守岛就是守国

渤海深处守岛人

在渤海深处，面积只有1.46平方公里的大竹山岛，早年一直被称作“四无小岛”：无淡水、无耕地、无居民、无航班。

1954年10月，第一代海防官兵踏上大竹山岛，执行驻防任务。自此，大竹山岛有了绿色营盘，有了战士们的坚守。一代代军民扎根海岛、守卫海岛、建设海岛，将“老海岛精神”赓续相传。

▶每一名上岛新兵，必须喝上一口先辈挖出的“创业井”的水。



文/片 记者 田汝晔 荆新年 王开智

扎根 海岛是我的家

从蓬莱港上船，历经一个多小时船程，达到距公海只有12海里的“渤海前哨”——大竹山岛。

这是秦芳第一次登上大竹山岛，但爷爷那一辈人建岛、守岛的故事，她早已熟稔于心。

1954年10月3日，中国人民解放军在长岛组建长山要塞区。秦芳的爷爷秦建彬，作为第一批守岛人，肩负起保卫祖国海防前哨的使命。

“国家给了爷爷崇高的荣誉，可他坚持留在一线部队带兵。”秦芳自幼在爷爷身边，听着部队和海岛的故事长大。爷爷秦建彬是电视剧《英雄儿女》英雄王成的原型，先后参加了济南战役、淮海战役、上海战役及抗美援朝战役，被授予“一级人民英雄”荣誉称号。从朝鲜回国后，秦建彬毅然决然地来到大竹山岛。

初上岛时，岛上没有原住居民，甚至连一间茅屋都没有，部队的营房是帐篷，岛上平均每年大风天气有150天左右，有时半夜里正睡着觉，帐篷就像放风筝一样，被吹上了天空。

秦建彬时任一连连长，他带领着守岛官兵一边进行军事训练，一边逢山开路、挖坑道、修筑国防工程。“爷爷说岛上石头很硬，两个小时才能打一个五十厘米的炮眼，工作强度可想而知。”秦芳回忆道，盖营房和打坑道施工的材料全靠背驮肩扛地运到工地。

海岛是阵地，更是家园。第一批守岛部队靠自己的双手建起了一排排营房、校舍和俱乐部。

如今，这座小岛早已变了模样——道路干净整洁，绿树成荫，自建的大棚里蔬菜飘香，健身房、空调、全自动洗衣机、卫星电

视接收器等电器设施，也纷纷落户小岛，连队结束了单纯依靠岛外保障的历史。

接力 守岛是使命

大竹山岛虽小，但其见证的历史在守岛军民心里的分量却很重。

在大竹山岛码头，迎面可见的是一面励志墙，这面石头墙上刻满了守岛官兵的铮铮誓言——“矢志不移海岛魂，与时俱进竹山人”“岛是我的家，党是我的妈，我爱我的家，我听妈的话”“人脱一层皮，岛披一层钢”……这是一代代守岛官兵的心声。

作为第一批守岛人，秦建彬在长岛一干就是一辈子。1985年从部队离休后，他坚持留在长岛，把爱国主义教育传承挂在了心上。

每年新兵入军营、长岛党政机关及学校校园国防教育，秦建彬都讲战争故事、革命传统。“我上小学时在台下听爷爷演讲，觉得十分骄傲。”在秦芳的记忆里，爷爷每次作报告，台下都响起阵阵热烈的掌声，爷爷却说，这不是他个人的光荣，是志愿军的光荣。

秦建彬给秦芳的父亲取名为“长山”，二字取自长岛的长山要塞区，他希望自己的孩子生于长山，长于长山，也能奉献长山。

如秦建彬所愿，他的后辈也留在了长岛，成为接力守岛人。“曾有人劝过爷爷，但他坚持服从组织安排。”

秦芳的父亲参加工作后，被分配到北隍城岛税务机关。北隍城岛位于山东北纬之最，有着“渤海前哨第一岛”之称，不长期居住于此的人，鲜会了解这里生活的艰苦。

在秦芳幼时的记忆里，很少有父亲的陪伴。“以前交通不方便，碰上大风大浪，一个月见不到父亲是常事。”秦芳很难想象在那个年代，爸爸到底吃了多少苦，他总是很少提及。

2018年，秦芳跟随祖辈的足迹，回到长

岛工作。在她看来，长岛是她的根，更是她永远的家。无论是老一辈人在海防线上战风斗浪，还是新时代海岛人在岛上勤奋工作，都应该把“老海岛精神”弘扬和传承下去。

坚守 “海上钢钉”的决心

如今，大竹山岛上已没有居民，与这座海岛相伴的，只有驻守于此的北部战区陆军某海防旅官兵，他们被誉为“海上钢钉”。

艰苦创业的老一辈守岛官兵渐渐老去，一群年轻官兵接过接力棒，在“四无”海岛安下了家，执行保家卫国的任务。一年到头，守岛官兵也下不了几次岛，不定期的给养船成为大竹山岛的海上“生命线”。

岛上种着一大片郁郁葱葱的松树，官兵们起名为“扎根林”。新兵入连，都会种下一棵属于自己的“扎根树”，那一排排粗细、高低各不相同的树木，代表着每一批上岛官兵扎根海岛、建功海防的决心。

大竹山岛驻岛部队至今仍保留着一个传统，每一位上岛新兵，必须喝上一口先辈挖出的“创业井”的水，感受老一辈艰苦卓绝的创业历程。

2017年，现任连队副指导员的王子升刚上岛，抬头望天、低头看海的环境让他觉得十分压抑。远离家人陪伴，隔绝都市繁华，是这里战士生活的现实写照。

“上岛第一年，我和战友们见证了岛上打出的第一口淡水井，那种感觉真自豪。”王子升记得，他和战友们手捧清冽的井水，喜不自禁。这意味着，大竹山岛彻底告别了长达63年喝不上直饮水的历史。

渐渐地，王子升也体会到了守岛的意义：岛是祖国的岛，海是祖国的海，守岛就是守国。无论三伏盛夏，还是腊月寒冬，他们每天守卫着海岛的每一寸礁石，“我们要像钢钉一样钉在海岛上，更要把大竹山这颗‘海上钢钉’炼得更硬、更尖！”

垛石街道组织党员志愿者 开展垃圾分类志愿服务活动

为促进城市管理进社区工作顺利开展，推动全辖区垃圾分类工作，号召党员同志们充分发挥党建引领作用，在垃圾分类中带头行动，用“红色”引领“绿色”，进一步做好垃圾分类工作，8月11日，济南市济阳区垛石街道办事处组织党员志愿者开展垃圾分类志愿服务活动。

活动中，党员志愿者不畏酷暑高温，向摊主、过往居民发放垃圾分类宣传单页，向居民普及垃圾分类知识及垃圾分类正确投放方式，引导居民进一步认识垃圾分类的重要性，鼓励居民从自身做起，人人参与、人人行动，从小事做起，自觉规范投放垃圾。

下一步，垛石街道将不断完善垃圾分类体系，让党员志愿者自觉成为垃圾分类的实践者和宣传者，实现垃圾分类工作常态化、长效化、规范化。（张燕）

荒芜戈壁滩上的光明卫士

辞别家人，西出阳关；荒凉戈壁、酷暑严寒。在祖国最西北边陲塔城和布克赛尔自治县这个离家乡4700公里的地方，国网山东省电力公司营南县供电公司职工王言良用信念与汗水诠释了国网人的担当。

王言良为人耿直善良，对工作精益求精，参加工作24年来，他扎根一线默默付出，从一名电网新兵成长为业务能手。2017年4月，王言良被抽调开展为期一年半的援疆工作。

为确保电网安全稳定运行和居民生产生活用电不受影响，不论寒冬酷暑，王言良与布克赛尔县供电公司的同事们都会冒着飞沙走石、酷暑严寒，将辖区69条10千伏线路全部巡查到位。巴音变1030巴查光主线长27.6千米，共有397基杆塔，其中一条辐射支线就多达322基杆。该线路经过戈壁

荒漠，在戈壁中巡线，没有交通工具，很多时候只能徒步，他经常在荒漠里一走就是一整天，饿了就吃口馕、渴了喝一口水……18个月，王言良穿坏了32双鞋。特大暴风雪，6.8级地震……自然灾害发生时王言良和他的同事们争分夺秒，与时间赛跑，与死神较量，抢修电网、排查隐患，在重大灾害面前，王言良忘我工作、团结同事，共同构筑起灾区人民放心用电的钢铁长城。援疆562个日夜，和新疆的同事们一起在老风口巡线，吃住在荒芜的戈壁滩，一起在寒风飞雪中处理故障，一起在沙尘风暴中牵手前行……他用赤诚之心，守护戈壁滩上的万家灯火。（国网营南县供电公司 张俊禹）



记者 巩悦悦 王凯
实习生 王瑞

姚德鹏想带给妈妈安全感。自从三年前爸爸去世，妈妈羸弱的肩膀就扛起了整个家，靠着帮人理发把一双儿女拉扯长大。家里的窘境没让姚德鹏自暴自弃，反而憋着一股劲儿更加努力学习。今年高考，他以631分的成绩考进哈尔滨工业大学（威海校区），未来他想帮妈妈扛起整个家。

“这几年省吃俭用，挣钱以供应孩子上学为主。姚德鹏以前很调皮，自打他爸去世，孩子就很少出门了，经常在家帮我干家务。”李冲玲有个朴素的心愿，希望儿子能一直读到博士。

“在他姐姐打工的电子厂里，本科生比技校生工资高，研究生比本科生工资高，博士生更不必说。”李冲玲常常用闺女的遭遇激励儿子。从本科到博士，一眼望去还有十多年跨度，但这位小学都没毕业的母亲咬咬牙说，“再难也要供。”

姚德鹏是沂源一中的高考生，7月25日查询到录取结果，三天后就收到了通知书。他还清晰地记得录取通知书到来的那个午后，“邮递员打电话说马上到，我强忍着激动一直守在门外，推掉了和朋友的聚会”。录取通知书的到来，让这个农村家庭看到了希望。姚德鹏想象着，将来去到更高的平台，获得了更好的工作和生活，妈妈就不用像现在这么强，他也能顶住生活中的很多压力。

“这么多年来，妈妈早上六七点就去理发店忙活，晚上九点多才回家，生病也舍不得休息，实在扛不住了打一针又继续工作。”在姚德鹏的印象中，妈妈生活得非常辛苦，“临近高考，她每天都要陪我自习完再睡觉，第二天凌晨四点多还要爬起来给我做早饭。”姚德鹏性格偏内向，并不是一个善于言谈的孩子，但一提及妈妈，他就有着无尽的话想说。

8月9日，经《青年说》栏目记者走访推荐，励志男孩姚德鹏成功入选阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报等50多家媒体发起的“正能量励志学子追梦计划”。阿里公益将联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为他颁发10000元追梦奖学金。得知获得奖学金的好消息后，姚德鹏表示，将来有能力了，一定要把这份爱心传递下去。

今年夏天，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益天天正能量发起2023届“正能量励志学子追梦计划”以来，本报已推荐多名优秀学子入选“正能量励志学子追梦计划”。欢迎更多爱心企业、机构一起加入爱心接力，如欲批量认领资助学子，可拨打齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目热线电话：(0531)85193562。您也可以联系天天正能量官方邮箱：zhengnengliang@alibaba-inc.com。

懂事男孩姚德鹏：家里有了光，要把生活扛

高考分数631分，妈妈希望他一直读到博士